

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Агафошина Максима Михайловича
«Территориальная дифференциация миграционных потоков из арабских
стран Азии в Европейский Союз», представленной на соискание
ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 –
Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география**

Диссертация М.М. Агафошина «Территориальная дифференциация миграционных потоков из арабских стран Азии в Европейский Союз» выполнена на актуальную тему. Интерес к вопросам, поднятым в данном исследовании обусловлен несколькими причинами. Во-первых, ее «пионерным» характером – это одна из немногих в России диссертаций по общественной географии, посвященная закономерностям формирования миграционных потоков в период так называемого «миграционного кризиса» в Европе в 2014-2016 гг. Во-вторых, значительными масштабами миграции из развивающихся стран Азии в страны ЕС, которая в значительной степени стала определять экономическое, политическое и социокультурное пространство Европы.

Во введении обоснована актуальность исследования, обозначены его объект и предмет, определены цель и задачи, хронологические и территориальные рамки, раскрыта научная новизна диссертации и ее практическая значимость, сформулированы основные положения, выносимые на защиту.

Степень достоверности результатов исследования оценивается нами как высокая, диссертационное исследование основывается на прочной методологической базе и обширном массиве фактического материала, собранного самим автором. Список источников насчитывает 284 наименования, в том числе 158 – на иностранных языках. Результаты диссертационного исследования нашли свое отражение в опубликованных автором 20 работах общим объемом 10 п.л., в том числе 7 статьях в рецензируемых изданиях из перечня ВАК (включая индексируемые в международных базах Scopus и Web of Science).

В качестве основных подходов в работе применяются историко-географический и системно-структурный, что позволило автору прийти к

оригинальным заключениям о структуре конфессионального пространства, историко-географических типах его развития.

Научная новизна исследования Агафошина М.М. очевидна и состоит в том, что автором определены мощность, направления и факторы дифференциации миграционных потоков на всем их протяжении в рамках каждого элемента системы «Арабские страны Азии – ЕС». Впервые разработана структурная модель миграционной системы, характеризующая ее функционирование в период миграционного кризиса и некризисные периоды. Впервые выявлены особенности расселения мигрантов в пределах регионов формирования и аккумуляции миграционных потоков в период кризиса, предложена типология центров временного размещения мигрантов в транзитном регионе. Новизной характеризуется разработанный автором картографический материал.

Практическая значимость результатов исследования, в особенности полученные автором выводы о закономерностях локализации мигрантов в странах их аккумуляции, важны для обеспечения государственной безопасности России.

Научное исследование М.М. Агафошина вызывает большой интерес, однако к автору исследования имеются некоторые вопросы:

1. Насколько выявленные автором закономерности размещения переселенцев в Швеции в период миграционного кризиса применимы к другим странам ЕС, принимающим значительное число мигрантов?
2. Можно ли оценить в какой степени миграционный кризис оказал влияние на этно-конфессиональную структуру населения стран ЕС и к каким этнополитическим последствиям привел?

Высказанные замечания не влияют на качество выполненного диссертантом исследования. Из текста автoreферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование Агафошина Максима Михайловича «Территориальная дифференциация миграционных потоков из арабских стран Азии в Европейский Союз» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, характеризующаяся научной новизной, теоретической и практической значимостью. Оно отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией к диссертационным исследованиям, представленным на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая,

социальная, политическая и рекреационная география, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Директор Института демографических исследований
ФНИСЦ РАН, член-корреспондент РАН,
д.э.н., профессор

С.В. Рязанцев

27 августа 2021 г.

Подпись тов. заверяю
Начальник А.Н. Соколов
отдела кадров



119333, Россия, г. Москва, ул. Фотиевой, д. 6, к. 1, ИДИ ФНИСЦ РАН

Тел.: +7 499 530 28 84

E-mail: riazan@mail.ru